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Мнозина искат да живеят в по-добра 
среда и сред по-добри хора, но малцина 
успяват да го постигнат. Отиваме в 
чужбина и виждаме потресаващи сгради, 
които ни карат да се чувстваме малки 
и незначителни в сравнение с народите, 
които са ги построили. 

ССИЛАТАИЛАТА на на
НАТРУПВАНЕТОНАТРУПВАНЕТО

Детски и 
ученически лагери

През последните трийсетина години ре-
шенията за някои от най-важните сфери 
от нашия живот се вземат не от компе-
тентните специалисти по въпроса, а 
от актуалните към момента политици. 
Реалният живот обаче е истинска лупа 
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С МАЛКИ КРАЧКИ, В ЕДНА ПОСОКАС МАЛКИ КРАЧКИ, В ЕДНА ПОСОКА

и показва колко лишени от здрав смисъл 
са повечето от техните решения – колко 
много невежество, некадърност, откро-
вена алчност и национално предателство 
има в тях. 
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ПОЛИТИЦИТЕ, КОИТО ОПРЕДЕЛЯТ СЪДБАТА НИ, ЖИ-
ВЕЯТ ЖИВОТ СРЕД ЕКРАНИ И ЗАСЕДАТЕЛНИ МАСИ, 

МЕЖДУ  РЕГЛАМЕНТИ, ДИРЕКТИВИ И НАКАЗАТЕЛНИ 
ПРОЦЕДУРИ, ГОВОРЯТ В ПРОЦЕНТИ И МИСЛЯТ В ЕВРО, 
И ЗАДАЧИТЕ ИМ ВЪВ ВЛАСТТА СE СВЕЖДАТ ДО НЯКОЛ-

КО – ДА ИЗПЪЛНЯВАТ НАРЕЖДАНИЯ И ДА УСВОЯВАТ 
(ЕВРО)ПАРИ. 

В опит да потърсим трайна защита за българската земя и природа потърсихме кон-
такт със служебния министър на земеделието Явор Гечев. Срещата се състоя ми-
налата седмица и бе организирана от Стела Николова – депутат от „Да, България“, 
като опит да се изслушат земеделците и да  се предприемат конкретни действия 
за защита на българската плодородна обработваема земя от наглите попълзнове-
ния на чужденци, дошли да печелят на гърба на местните общности. На среща-
та присъстваха представители на земеделците от Вълчи дол и на вече известното 
сдружение „Човек-Природа-Живот“. Основна тема бе нуждата от законова защита 
на плодородната обработваема земя – тази, от която очакваме да ни изхранва днес 
и за в бъдеще, и за която няма никаква защита срещу безразборното строителство 
на ветрогенератори, които разбиват равновесието в екосистемата. 

В деня и часа на срещата пред минис-
терството вече бяха новата шефка на 
„Добротич уинд“ (очевидно старата не се 
е справила добре), служителка на CWP 
Global – Севда Йончева-Кумитски, с два-
ма мъже, с които обикновено се натрапва 
неканена на пресконференции. Имаше и 
подкрепление от бивша колежка на Ку-
митски в CWP Global – Миглена Стоило-
ва, в момента на ръководна длъжност в 
Българската ветроенергийна асоциация, 
както и Георги Стефанов, бивш начал-
ник-кабинет на зам. министър-председа-
теля по климатичните политики в прави-
телството на Кирил Петков, получило вот 
на недоверие през 2022 г.

Освен че са се самопоканили на тази 

среща, от „Добротич уинд“ явно са преценили, че сами няма да  се представят задо-
волително, затова бяха поканили подкрепление. 

ЗА „ДОБРОТИЧ УИНД“ ЧИСЛЕНОТО ПРЕВЪЗХОДСТВО 
НА СРЕЩАТА С МИНИСТЪРА Е  НАЛОЖИТЕЛНО, ЗАЩО-
ТО ПО ОТНОШЕНИЕ НА ТЕХНИЯ ВЯТЪРЕН ПРОЕКТ ТЕ 
МОГАТ ДА БЪДАТ САМО И ЕДИНСТВЕНО В ОТБРАНИ-

ТЕЛНА ПОЗИЦИЯ. 

Министър Гечев  ни покани в заседателната зала на министерството и организира 
към срещата  миниколегиум от двама специалисти по дискутирания проблем. Както 
можеше да се очаква, Добротич минаха в атака – най-добрата защита, започнаха 
първи и се опитаха да превърнат срещата в рекламен брифинг на техния проект. 
Подаваха се визитни картички, заговори се с екзалтиран и приповдигнат тон като в 
телевизионна реклама, нещо, което вече сме слушали до втръсване. Едното под-
крепление се представи слабо – според шефката на вятърната асоциация Мигле-
на Стойнева, която взе думата за няколко изречения, след като никой не е подал 
оплакване в тяхната асоциация срещу ветрогенераторите около Каварна, значи 
ветрогенераторите не създават никакви проблеми, никъде (?!?). Другото подкре-
пление беше с лаптоп и въоръжен с данни – Георги Стефанов, който се включи с 
поток от числа, абревиатури, регламенти и заплахи за наказателни процедури за 

България, която не изпълнявала Плана 
за възстановяване и закъснявала със 
сроковете. Всичките аргументи на тези 
хора се отнасяха до прилагане на мер-
ки, национални планове и европейски 
стратегии. „Добротич уинд“ се водели 
само и единствено от тези патриотични  
подбуди – да осъществят енергийната 
стратегия на нашата страна. CWP сън 
не ги лови, откакто са научили за пла-
новете на България да прилага Плана 
за възстановяване по Зелената сделка, 
а „Добротич уинд“ не ги свърта на едно 
място, откакто са научили за енергийна-
та ни стратегия... Утре току-виж взели да 
си късат дрехите пред РИОСВ – Варна, и 
Областна управа. Какво лицемерие! 

ВИЕ СТЕ ТУК ЗА ПАРИТЕ,ВИЕ СТЕ ТУК ЗА ПАРИТЕ,  
А НИЕ – ЗА ЖИВОТА СИА НИЕ – ЗА ЖИВОТА СИ

През последните трийсетина години решенията за някои от най-важните сфе-
ри от нашия живот се вземат не от компетентните специалисти по въпроса, а 
от актуалните към момента политици. Реалният живот обаче е истинска лупа 
и показва колко лишени от здрав смисъл са повечето от техните решения 
– колко много невежество, некадърност, откровена алчност и национално 
предателство има в тях. 
Отдавна е трагично, но вече е животозастрашаващо решенията за съдбата на 
земята и за хората близо до нея да се вземат от градски политически чиновници, 
които не са заравяли пръсти в земята, не са засаждали в живота си растение, кое-
то да даде плод, не са го губили, виждали са природните стихии само по телеви-
зора. Не са осъзнали колко важна част сме от природните цикли и бидейки такава 
– колко жизненоважно е да сме не просто някаква част, а градивна и отговорна 
част от екосистемата, от по-голямото, по-великото цяло. 

 продължава на страница 3
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и от всички други апетити за перки в нивите и съсипване на природата.  Защото има 
нужда от този разговор за съдбата на земята. Изпратиха ни с ценна информация и 
съвети. Времето ще покаже дали усилията ни в Министерството на земеделието 
са били напразни. Благодарности на Стела Николова за инициативата и организа-
цията. За инвеститорите, които седяха срещу нас, няма надежда. Научихме за още 
един от начините им на действие – ако не могат да те купят, заплашват. А ако не се 
плашиш, ти напомнят, че сигурно имаш близки, и всичко това – с усмивка. Те имат 
зъби на очите, не се интересуват от теб, от мен, от нас и нашите грижи и тегоби, от 
нашия непосилен труд и скъпите му плодове – от нашето утре. 

АКО ИМАХМЕ ДЪРЖАВНИЦИ,
Щяхме да влагаме много в образование, щяхме ревниво да пазим българската земя 
и природа, щяхме да й върнем силата  и богатството, щяхме да пазим общността, 
която гради и развива, щяхме да градим, не да разпродаваме. Две камъчета бъл-
гарски да има едно върху друго, щяхме да разчистим на българите да си направят 
къща, да си отгледат децата, да направят от градината си рай, а не да пуснем чуж-
денци да тъпчат и рушат. НО ТЕ СЕ СТРАХУВАТ! Затова следят всяка наша 
дума в мрежата и се опитват да са в крак с всеки наш ход. Знаят, че можем да ги 
спрем. Страхуват се, че сме много, ето защо се опитват да ни разделят – да ни купят 
поотделно. Но виждат, че не могат да купят всекиго. Знаят, че времето е пари, но 
парите не са всичко. А тяхното време е скъпо... И голямата разлика е в това, че

ТЕ СА ТУК ЗА ПАРИТЕ, А НИЕ – ЗА ЖИВОТА СИ.   
Родолюбец Храбър

Всъщност бягаха като дявол от тамян от истинската тема, истинския си мотив, който 
сравнен с нашия, звучи така:

ТЕ СА ТУК ЗА ПАРИТЕ. НИЕ СМЕ ТУК ЗА ЖИВОТА СИ. 

Но се оказа, че срещу тях стои компетентен и информиран човек; министърът си 
призна, че е пристрастен към земята – бил е депутат от Добрич и познава до болка 
проблемите на земеделците в района. След като изслуша рекламния им клип нажи-
во, министър Гечев съобщи няколко конфузни факта на  мераклиите инвеститори. 
На госпожата от Вятърната асоциация беше казано в лицето, че инвеститорите са 
прекалили с ветропарковете около Калиакра, че вече официално е измерено, че 
валежите в района на ветропарковете са намалели с около 15%, че е нарушено 
равновесието на екосистемата – изчезнали са различни насекоми, птици и това е 
регистрирано от всички – земеделци и особено от местните ловци, които извършват 
наблюдения и преброяване. Прогнозите за суша в Европа през идващото лято и 
очаквани валежи с около 40% по-малко със сигурност имат пряка връзка с масовото 
набучване на континента с перки. На подкреплението с лаптопа – Георги Стефанов, 
който екзалтирано разказваше за Зелената сделка, също му бе обяснено, че е редно 
първо да се посмята малко, да направи сравнение с разпределението на собстве-
ността върху земята и земеделските традиции у нас и после да се пеят песни и да се 
размахват числа. Земеделците от Вълчи дол разказаха за своя живот срещу перките 
в Суворово и за тегобите на земеделците, на които им натресоха нови изисквания 
от Европа, абсолютно несъобразени с българските условия. От сдружението „Чо-
век-Природа-Живот“ информираха за рисковете от съжителството с мощни вятърни 
турбини, каквито имат желание да строят във Ветрино и Вълчи дол. Отбелязаха, че 
в свързания свят, в който живеем, всичко това е известно и е  редно да отчитаме 
опита на другите, за да се предпазим от техните грешки и трайни негативни послед-
ствия. На малкото и благословено парченце от Рая, на което сме стопани, няма мяс-
то за експерименти. Човекът – специалист по европараметри и регламенти, не можа 
да отговори на въпроса как ще се изхранваме след известно време, когато зелената 
еуфория отмине (защото тя непременно ще отмине) и ние сме покрили земята си с 
перки и солари. Може би ще ядем регламенти и процедури за десерт... 

Целта на тази среща бе да потърсим и да инициираме трайна законодателна защита 
на българската земя не само от този конкретен проект във Ветрино и Вълчи дол, но 

продължава от стр. 2

Пиарката на Добротич уинд в опит да влезе на пресконференцията или да Пиарката на Добротич уинд в опит да влезе на пресконференцията или да 
вземе какво може да откачи ...вземе какво може да откачи ...

ВИЕ СТЕ ТУК ЗА ПАРИТЕ,ВИЕ СТЕ ТУК ЗА ПАРИТЕ,  
А НИЕ – ЗА ЖИВОТА СИА НИЕ – ЗА ЖИВОТА СИ
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Мнозина искат да живеят в по-добра 
среда и сред по-добри хора, но малцина 
успяват да го постигнат. Отиваме в чуж-
бина и виждаме потресаващи сгради, 
които ни карат да се чувстваме малки и 
незначителни в сравнение с народите, 
които са ги построили. Готови сме да им 
служим безпрекословно само и само да 
ни позволят да живеем сред тях. Когато 
се приберем в България и видим нещо 
подобно обаче, започва странен мисло-
вен процес. Първо не можем да повяр-
ваме, че българин – някой, който е също 
като нас, е сътворил това. Познаваме 
и себе си, и хората около нас и знаем, 
че те не са специални, а обикновени. 
Знаем, че сме продали душата си, за да 
служим на други единствено защото сме 
вярвали, че те са различни, а не защото 
вярваме в тяхната идея. Всичките тези 
размисли ни карат да се питаме защо се 
е сътворило това чудо в България и кои 
хора са го сътворили. Тогава стигаме до 
най-щадящия за нас отговор – тези хора 
са измамили някого или са взели пари 
от друга държава (от тези специални-
те), за да сътворят всичко това. Това ни 
кара да се успокоим и да продължим да 
живеем по стария начин. 

Истината е съвсем друга. Има много на-
чини човек или група хора да постигнат 
нещо голямо, един от които е чрез по-
стоянство, стъпка по стъпка. Всеки ден 
да извършваме усилия, които се натруп-
ват с времето, и резултатът започва 
да става впечатляващ. В село Неофит 
Рилски и община Ветрино се случва 
именно това и то е потресаващо вели-
ко за всеки, който го види. Една част от 
българите казват, че това е измама, че 
има някой зад създателите. Други се 
радват и виждат светлина в тунела за 
бъдещето на България. Чужденците се 
удивляват и леко тъгуват, че нещо тол-
кова велико, сътворено с такава душев-
на сила и обединяващо хората, не се 
случва в тяхната държава. Определено 
видяното втрещява всички и буди само 
един въпрос: Как е възможно това?

Исторически парк и всичко случващо се 

около него започва да блести със сила, 
която изгаря, привлича и събужда. За-
дължително е всеки да отиде и да се 
убеди с очите си какво може силата на 
натрупването. Преди 13 години възникна 
една идея, която сама по себе си беше 
абсурдна – да се сътвори парк, в който 
да можем да се докоснем до силата на 
нашите деди. Мащабът на постигнатото 
от тях и незначителността на съвремен-
ните постижения на българите правеха 
така, че всеки напълно да отхвърли въз-
можността да се случи това. Според за-
познати с проекта тогава единствената 
възможност това да се случи беше само 
с помощта на чужди инвеститори. Съ-
щото важеше и за създателите на про-
екта. Тогава такъв беше и планът – да 
се изработи пълен проект и накрая да се 
предаде на чужденци, които имат сила-
та да го направят. Несекващите усилия 
ден след ден в продължение на 6 дълги 
и трудни години накараха създателите 
да вярват, че със силата на натрупване-
то можем да направим и повече. Можем 
сами да го изградим. Тази сила, която е 
сред основните движещи сили на чове-
чеството, е помогнала на нашите деди, 
помогна и на нас. С много усилия се слу-
чи немислимото. Въпреки трудностите 
по осигуряването на капитали, въпреки 
трудностите със сформирането на дру-
жина, която да го изпълни, въпреки пан-
демия, война, вътрешни предатели и 
външни врагове – чудото се случи. Ден 
след ден, месец след месец, година след 
година силата на натрупването зарабо-
ти в наша полза. Заедно успяхме да сът-
ворим не само Исторически парк, нещо 
повече – успяхме да сътворим една 
жива и развиваща се община. Преобра-
зуването на село Неофит Рилски спира 
дъха на всеки посетител. Тази седмица 
посетител, обикалял в чужбина, възкли-
кна: „Брат, такава къща не съм виждал 
и в Монако“. Само това възклицание е 
достатъчно да осъзнаем колко голяма е 
силата на натрупването. От опашкарите 
в Европа се превърнахме в народа, кой-
то удивлява същата тази Европа. И за-
бележете, ние сме си все същите хора, 
но вече сме си припомнили нещо, което 
са знаели и използвали нашите предци. 
Знаем, че ако имаме идея и всеки ден 

полагаме усилия да осъществим тази 
идея, се случват неща, които удивляват 
и чужденците, и самите нас. Важното е 
да е правилната идея, да е за доброто 
на всички, да има отдадени хора, които 
без значение от външната среда се раз-
дават на 100% всеки божи ден, и резул-
татът е гарантиран. Вече знаем пътя, по 
който можем да променим всяко нещо, 

което искаме, в България и света. Оттук 
нататък за нас няма невъзможни неща. 
Има само идеи и хора, които с вяра и 
решимост да ги реализират. Време е да 
спрем да вярваме и да следваме тези, 
които само ни говорят как ще ни опра-
вят, и да започнем да подкрепяме хора-
та, които вече го правят. 

Ивелин Михайлов

ССИЛАТАИЛАТА на на
НАТРУПВАНЕТОНАТРУПВАНЕТО
С МАЛКИ КРАЧКИ, В ЕДНА ПОСОКАС МАЛКИ КРАЧКИ, В ЕДНА ПОСОКА
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От 11 до 14 май Исторически 
парк и Юртено селище „Наедно“ 
в с. Неофит Рилски ще бъдат до-
макини на тринадесетата среща 
на любителите на мототуризма. 
Организаторите на събитието 
– „Балкан адвенчър груп“, са си 
поставили нелеката задача да 
популяризират туризма на две 
колела. Чрез специално създаде-

опит при пътуване в неизвестен реги-
он и да опознаят интересни места, на 
които не са били. И най-вече – да спо-
делят емоциите и преживяванията си! 
Защото това е огромна мотивация за 
всички колебаещи се да яхнат мотори-
те си, да пътуват, да се наслаждават и 

да изследват непознатото. „Тази 
игра не е за скорост. При нас няма 
скорост, няма гонки. Това е нещо 
като мотокуест. Участниците се 
разпределят на отбори и получа-
ват точки от областта, в която се 
намираме. Задават се въпроси, 
на които участниците сами трябва 
да открият отговорите“, споделя 
Емил Иванов.

обичащи пътя. Хора, които пътуват, 
отиват и търсят красивото, различното, 
нестандартното по туристически обек-
ти. Местата, които избират, са истори-
чески и природни забележителности. 
Както казваме ние – хора, които обичат 
да пристигнат от точка „А“ до точка „Б“. 
„С течение на времето събрахме доста 
голяма група съмишленици. Всяка го-
дина традиционно организираме наши 
сбирки, като всеки разказва къде е бил, 
какво е видял. Всяка година го правим 
на различни места, търсим и избираме 
да са интересни. Места, на които да 
могат хората да се срещнат, да има 
какво да се види, да се разходим, да 
има достатъчно пространство. Исто-
рически парк е именно такова място, а 
района, в който се намира, има доста 
богата история.“ На BAG Fest 2023 for 
adventure bikers, ще има представи-
тели и на BMW Motorrad Varna, които 
ще предложат информация за най-но-
вите модели на марката BMW, както 
и тестдрайв на няколко модела. Друг 
партньор на събитието са Rosetta Moto 
Tours. Компанията предлага групови и 
индивидуални приключенски пътува-
ния с мотоциклети и автомобили. „Бъл-
гария е непозната и това трябва да се 
промени!“, споделя изпълнителният 
директор Пламен Железов. 

Дните на събитието ще за изпълне-
ни с много приключения и интерес-
ни места, а вечерите край огъня в 
юртеното селище всички участници 
ще споделят своите емоции и впе-
чатления от преживяното през деня. 
За доброто настроение ще се грижат 
майстори на родния фолклор. Пъл-
на информация за събитието може 
да намерите на фейсбук страницата 
BAG Fest 2023 for adventure bikers. 

Цанко Колев

BAG FEST 2023 - BAG FEST 2023 - 
 събитие за ценители събитие за ценители

ната иновативна игра „БАГ експлорър“ 
те ще съберат над 70 участници, кои-
то ще се състезават помежду си. Под 
формата на задачи ще бъде зададено 
трасе, което участниците ще трябва 
да преминат. Основната идея е хора-
та да научат нещо ново, да придобият 

Той е част от управителния съвет на 
„Балкан адвенчър груп“. Мотоциклетна 
група, която организира и обединява 
общество от мотопътешественици –  
така се определят членовете на гру-
пата. Хора различни, с различни идеи, 
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Нека да започнем с изясняването на нуждата, от която 
се водят хората, които предприемат подобни дейст-
вия, а именно възможността да придобият желания от 
тях автомобил или имот на значително по-ниска цена, 
тъй като не разполагат с достатъчно свободни сред-
ства да си го купят нов. Именно липсата на свободни 
пари или спестявания води до необходимостта да се 
търсят по-евтини моментни решения. По този начин в 
краткосрочен план човек успява да покрие необходи-
мия разход, но често впоследствие възникват разходи 
за ремонти и подобрения, които трудно могат да бъдат 
покрити от малкия бюджет, с който човек разполага. 
Това води до отлагане и временни кръпки, колкото да 
се удължи донякъде времето на експлоатация на да-
дената движима или недвижима собственост, макар и 
това често да бъде само за кратък период.

За съжаление практиката показва, че всички тези ре-
шения в почти 100% от случаите водят до значително 
по-големи разходи и проблеми във времето. Поглеж-

гат да закърпят автомобила, а на повечето им се е на-
ложило да продължат да дават средства за сериозни 
ремонти през всяка от следващите години. Не е рядко 
срещана и ситуацията, при която в рамките на 1-2 го-
дини автомобилът става негоден и новият собственик 
е изправен пред дилемата дали да изхарчи огромна 
сума за основен ремонт, или да преустанови харчене-
то на пари в тази бездънна яма от проблеми и разходи, 
като продаде автомобила на значително по-ниска цена 
или го предаде за скрап.

небрежително и често съкращават живота на колите 
си значително, като гледат да ги продадат сравнител-
но рано, докато все още са в изправност – за да не 
им се налага да покриват по-сериозните ремонти, а 
„честта“ за това да се падне на следващите собстве-
ници. Едно най-обикновено проучване сред различни 
хора, решили да придобият стар автомобил, може да 
установи, че на почти всички им се е наложило впо-
следствие да изразходват значително количество 
средства, непосредствено след покупката, за да мо-

ЗАЩОЗАЩО покупката на  покупката на СТАР АВТОМОБИЛ СТАР АВТОМОБИЛ или или 
КЪЩА КЪЩА води до повече разходи и проблеми?води до повече разходи и проблеми?

дайки развитието на случващото 
се за един по-дълъг период – от 
порядъка на 10-ина години, може 
да се забележи, че общите разхо-
ди, които се плащат във времето, 
значително надхвърлят потен-
циалните суми, които биха били 
платени, ако още от самото на-
чало е била направена правилна 
сметка за придобиването на нов 
автомобил или изграждането на 
нов имот.

При автомобилите основният 
риск е свързан с начина, по който 
предходните водачи са експлоа-
тирали самия автомобил. Наблю-
дават се различен вид шофьори 
– някои са внимателни и експло-
атират колите си доста щадящо, 
като в същото време ги поддър-
жат по възможно най-добрия на-
чин. Други обаче се отнасят пре-

Разбира се, срещат се и индиви-
ди, при които идеята е да придо-
бият евтин автомобил, който да 
карат до неговия предел за екс-
плоатация и след това, вместо да 
го ремонтират, да го изхвърлят в 
автомобилната морга и да си ку-
пят следващото евтино решение.

Във всяка от тези ситуации рядко 
се прави сметка за общите суми, 
които се плащат във времето – 
моментните, привидно по-ниски 
разходи само вкарват в заблуж-
дение ползвателите, че едва ли 
не по този начин успяват да спес-
тят средства. В действителност 
в повечето случаи е точно обра-
тното, тъй като общите платени 
разходи значително надхвърлят 

Честа практика е хората да си купуват по-стар 
автомобил, за да си спестят високите разхо-
ди от покупката на нов. Същото се наблюдава 
и при придобиването на по-стар селски имот. 
Обичайно купувачът си мисли, че по този начин 
ще спести значителни средства, тъй като един-
ственото, което ще трябва да направи, е един 
лек ремонт, а разходите по поддръжката ще бъ-
дат значително по-малки, отколкото да бъдат 
произведени изцяло наново. В тази статия ще 
научите дали това е наистина така и какви тайни 
крият този вид покупки.
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евентуалните разходи за придобиване на нов автомо-
бил още от самото начало.

В случая дори не се взема под внимание времето, 
през което даденият автомобил е на ремонт и не може 
да бъде експлоатиран. За този период е възможно да 
изникнат допълнителни извънредни разходи, свърза-
ни с придвижването или намирането на алтернативни 
временни решения, докато траят самите ремонти, а 
това също е от огромно значение при един общ пре-
глед на разходваните средства.

Когато говорим за стари къщи, ситуацията изглежда 
сходна, като основните проблеми са свързани с изо-
лацията, разходите за отопление, влагата и овехтява-
нето, което се е получило с годините. Често поддръж-
ката на подобни къщи е била значително занижена 
поради невъзможността да бъдат отделяни средства 
в тази посока. Това с годините е довело до амортиза-
ция, за която единственото ефективно решение е пъл-
ното събаряне и последващото построяване изцяло и 
отначало. Разбира се, разходите за събаряне на една 
къща не са никак малки, като често стигат до над 30 
000 лева, а потенциалните първоначални харчове за 
ремонти повдигат общия разход значително над вари-
анта на един нов строеж.

В голям процент от случаите се предприемат действия 
„на парче“, които оправят единични проблеми – смяна 
на покрива или поставяне на нова дограма. Пробле-
мите обаче не могат да се решат по този начин, тъй 
като често липсата на изолация под самата къща е 
причина за огромна загуба на топлина – напр. дори 
дограмата да е направена по оптимален начин, се по-
лучават пролуки за въздуха през стените, тъй като те 
нямат отделна изолация.

В повечето случаи собствениците на подобни имоти 
приемат техните недостатъци за нормални, тъй като 
по-ниската цена все пак ги мотивира да се съобразят 
със ситуацията. За съжаление рядко някои от тях си 
правят сметката за всички разходи, които се натруп-
ват във времето, както и повишените сметки, които 
плащат, поради ниската ефективност, която новото 
строителство може да предостави. В същото време 
невъзможността да се преборят с влагата и други-
те проблеми, които по-старите къщи имат, води до 
последваща нужда от ремонти и по-бърза амортиза-
ция на самия имот.

Ето защо често се наблюдава желание за напускане 
на тези имоти само след 5-10 години, тъй като подо-

е сравнително лесно, когато човек има достъп до ка-
чествени специалисти в сферата на финансите, кои-
то разбират материята и биха могли да предоставят 
смислени решения, отговарящи на специфичните осо-
бености на всеки отделен човек.

В определени случаи е възможно моментът за пред-
приемане на стъпка за подобна придобивка да не е 
най-удачен и финансовото положение на дадения чо-
век да не е подходящо за такъв вид разходи. При по-
добна ситуация биха могли да се инициират действия, 
чрез които е възможно натрупването на подходящ за 
целите резултат да бъде осъществено в рамките на 
сравнително кратък срок, а не непосредствено в на-
стоящия момент.

бен период от време е нужен, за да се усетят действи-
телните проблеми от погрешния избор да се закърпи 
даден имот, за да се спестят средства в самото на-
чало. Рядко обаче това води до по-нисък общ разход 
във времето, тъй като поддръжката и регулярните (уж 
по-малки) разходи всъщност се натрупват и с времето 
започват да надвишават алтернативния еднократен 
разход за ново строителство, който е съпътстван от 
минимални разходи за поддръжка и има значително 
по-дълъг живот на експлоатация.

Всички тези проблеми, провокирани от желанието да 
се спестят средства в самото начало, са следствие 
от неправилното планиране и логичното затруднение 
да се направи обективен анализ и оценка на дадена 
собственост, тъй като нейните действителни особе-
ности се разкриват едва след по-дългосрочна експло-
атация и употреба. Почти винаги при направата на 
дългосрочен план човек би могъл да установи значи-
телно по-добрия финансов резултат, до който може 
да се достигне. Това не е задължително да бъде свър-
зано с големи първоначални разходи, ако се подходи 
стратегически в самото начало – чрез използването 
на подходящ механизъм от кредитни и инвестиционни 
инструменти, които да подпомогнат предприемането 
на по-доброто дългосрочно решение дори когато не се 
разполага с достатъчен първоначален капитал.

Намирането на адекватни финансови решения, които 
да позволят възможността за експлоатация на ново 
превозно средство или изграждането на нова къща, 

продължава от стр. 6

При всички случаи адекватният подход в 
подобна ситуация би спестил значителни 
главоболия и извънредни финансови анга-
жименти на хората, търсещи правилно ре-
шение по тези въпроси. Дори сметките да не 
позволяват предприемане на стъпки по тези 
направления – може да се направят съответ-
ните действия, чрез които резултатът в тази 
посока да бъде налице възможно най-рано 
във времето, а това да не е за сметка на бъ-
дещи проблеми и главоболия.

Пламен Кънчев 

ЗАЩОЗАЩО покупката на  покупката на СТАР АВТОМОБИЛ СТАР АВТОМОБИЛ или или 
КЪЩА КЪЩА води до повече разходи и проблеми?води до повече разходи и проблеми?
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Почитайки стародавните наши традиции, „Българска школа за старинни войнски из-
куства – Величие“ при Исторически парк проведе празнична войнска демонстрация 
на площада пред Тракийския дворец, в която се включиха десетки нейни членове и 
съмишленици, събрали се да отпразнуват както светлия християнски празник, така и 
петгодишнината от основаването на сдружението. 
Демонстрацията започна с приветствено слово на ръководителя на школата Ми-
лен Петров към всички приятели на „Величие“ и гости на Исторически парк, които 
бяха решили да се включат в празника и да бъдат съпричастни към честването на 
този ден. Демонстрацията започна с представяне на древните традиции, мистични-
те ритуали и военното дело на конелюбивите траки, властвали по нашите днешни 
български земи от третото хилядолетие преди Хр. до падането на Балканите под 
властта на Рим в първите векове на новата ера. Гостите наблюдаваха царски ритуал 
за побратимяване, тракийски войнски танц „колабрисмос“ и яростна битка на воини 
пелтасти с щитове и бляскави копия.
Преди на бойното поле да излязат воините от следващата историческа епоха, по-
сетителите можаха да се насладят на красотата и силата на сокола скитник Секира 
и бухала Вирджиния, едни от многото хищни крилати питомци на Исторически парк, 
отглеждани и обучавани от соколарите Милен Боев и Мартин Петров. Те разкри-
ха пред любопитните гости тайните на дивата природа и предоставиха на мнозина 
снимка за спомен от красивото изживяване.
Настроението достигна своя връх с появата на средновековните български воини – 
стрелци с криви рогови лъкове, облечени в желязо мечоносци и бойци със свистящи 
бичове в ръце. Първи на стрелковото поле срещу мишените за стрелба с лък заста-
наха най-младите. В ръцете на 12-годишния Павел и седемгодишната Ася лъковете 
запяха своята първа песен и стрелите поразиха безпогрешно целта. След бурните 
поздравления напред излязаха опитни-
те лъконосци на школа „Величие“ и де-
монстрираха своите умения в стрелба 
от място, в движение, от коляно и обър-

На 6 май Исторически парк отбеляза Деня на свети великомъченик Георги Победоно-
сец (+ 303 г.), почитан в православната традиция като велик воин на вярата и конник 
змееборец. Като Ден на Българската армия празникът е официално учреден още на 
9 януари 1880 г. с Указ № 5 на княз Александър I Батенберг, а на този славен ден с 
военния орден „За храброст“ удостоявали воините, извършили подвизи на бойното 
поле и прославили българската земя. 

нати назад. Бързата групова стрелба на отряда от воини стрелци беше кулминаци-
ята на тяхното представяне и бе бурно аплодирана от публиката. И когато всички 
мислеха, че повече не може да бъде постигнато, зрителите станаха свидетели на 
яростна битка на стрелите, в която воини влязоха в истински двубой, използвайки 
лъкове и мечове за близка схватка. Скоро лъковете в ръцете на воините се смениха 
с дълги, оплетени от сурова кожа бичове и небето се разцепи от свист и гръмотевич-
ни удари. Бичовете плющаха по щитове, отнемаха брадви от ръцете на воините и 
заплитаха в смъртоносен възел железни шлемове и крайници. 
След сблъсъка на бичовете воините меченосци на школата построиха своите ре-
дици в две дружини и под звука на роговете и звъна на желязото се сблъскаха в 
ожесточен срещен бой. Три поредни пъти се разбиваха атаките им в стените на 
подредените щитове и три пъти воините отстъпваха и атакуваха отново редовете на 
врага, докато накрая едната от войските се огъна и мечовете взеха своето. 
Демонстрацията завърши и под бурните овации на приятели и гости воините на „Ве-
личие“ свалиха увенчаните си с железни шлемове глави и сториха поклон пред слав-
ното българско минало, пред светлия християнски празник и древните наши тради-
ции, пред всички свои братя българи. Малки деца с лъкове в ръце и възторжени очи, 
младежи, облечени в желязо и със следи от яростните удари по челата, дългокоси 
красиви девойки с железни десници и водачи на мъжете с посребрени бради – всич-
ки те бяха героите на този ден, а в очите на Негово Величество зрителя – и истински 
герои от едни древни, отминали епохи. 
Нека образът и делата на св. Георги Победоносец – този велик борец за вярата, во-
дач на мъжете на меча, покровител на земята и помощник на грижовните стопани – 
да ни закрилят и водят в борбата срещу злото, и да привличат непрестанно доброто! 

Св. Георги е името на победата! Честит празник, българи!

Милен Петров

Исторически парк честваИсторически парк чества  
ДЕНЯ НА ХРАБРОСТТАДЕНЯ НА ХРАБРОСТТА
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Много красиви страни има на плане-
тата Земя, но хората са тези, които 
правят мястото различно, интерес-
но и запомнящо се. Хората с тяхната 
култура, традиции и история, за която 
говорят старинните каменни къщи и 
улици, използвани векове наред. За 
историята, която разказва картината, 
закачена на стената в местно кафене, 
или множеството пищни гербове на 
различни аристократични фамилии, 
управлявали през различните епо-
хи. Такова място е Кортона – едно от 
най-древните селища – етруски град, 
здраво и непоклатимо стъпил на би-
лото на хълм в подножието на Апе-
нините, в сърцето на Тоскана. Днес 
Кортона е главният културен и артис-
тичен център на провинция Арезо, а 
някога е бил мощен град и благодаре-
ние на стратегическото си положение 
контролирал обширната територия в 
долината. Плодородната долина под 
Кортона е изпъстрена с маслинови 
гори, лозя и житни полета, окъпани 
в пролетното слънце на Тоскана и 
водите на историческото езеро Тра-
симене. 

По покана на г-н Мартин Кантарели екип 
на Исторически парк гостува на Музея 
на Етруската академия в гр. Кортона, 
област Тоскана. Поводът бе изграж-
дането на културен обмен в областта 
на историята, културата и изкуството 
между България и Италия. В частност 
– тясно сътрудничество между Истори-

чески парк и музея в гр. Кортона. При-
познал Исторически парк като глобален 
партньор и истинско чудо, което да се 
осъществи и в Италия, г-н Кантарели 
осъществява връзката между България 
и Италия. Човек, който познава региона 
и смята, че Исторически парк придава 
добавена стойност, която ние, бълга-
рите, можем да дадем на света. С тази 
инициатива се е заел българският пред-
приемач, визионер с глобално мислене 
и дейност – сеньор Мартин Кантарели, 
както се обръщат към него съграждани-
те му. Собственик на фабрика „Канта-
рели“ – историческа забележителност с 
над 50-годишна история в гр. Кортона. 
Това е една от най-големите и престиж-
ни фабрики за мъжка мода и платове в 
региона, която си партнира с над 500 

елитни модни бутика в над 30 държа-
ви по целия свят. Изграждащ бизнес 
стратегии за новия етичен бизнес „пе-
челя-печелиш“ като мисия, цел и кауза 
между седемте континента на Земята, 
г-н Кантарели работи всеотдайно в екип 
с талантливата си дъщеря Александра 
Кантарели, изпълнителен директор на 
фабрика „Кантарели“, за да подпомог-
нат развитието на предприемчивия дух 
и смелостта на младите да мечтаят и 
творят. Според сеньор Кантарели Ис-
торически парк връща България на све-
товната културна карта като образец и 
за други места по света. 

Кортона придобива изключителна попу-
лярност като туристическа дестинация 
след публикуването на произведението 

„Под небето на Тоскана“ на Франсис 
Мейс. Културата и историята на етру-
ските, които са в основата на Римската 
империя, са малко известни на хората. 
Само тесен кръг от научни работници 
са запознати с наследството, оставено 
от този толкова тайнствен и древен на-
род. Кои са етруските? Това са древни 
племена, населявали през първото хи-
лядолетие преди новата ера територия-
та на съвременна Тоскана. Етруските 
са създатели на развита цивилизация, 
предшествала римската и оказала голя-
мо влияние върху нея. Достигат висока 
култура във всички области на живота, 
имали са писменост. От тях римляните 
заимстват златната корона с венец от 
дъбови листа, тогата и скиптъра с орел. 
Благодарение на етруските римляните 
придобиват знания за техниката на от-
водняване, за строежа на пътища, ук-
репления, къщи и храмове. В Кортона 
екипът посети Музея на Етруската ака-
демия, разположен в двореца Касали, 
основан през 1727 г. Музеят представя 
предмети от етруската, римската и еги-
петската цивилизация, както и изкуство 
и артефакти от епохата на Среднове-
ковието и Ренесанса. Бяхме топло по-
срещнати от ръководството на музея 
начело със заместник-кмета и посланик 
на културата и туризма на град Кортона, 
Франческо Атести. Той получи в знак 
на благодарност за гостоприемството 
книга на Исторически парк с личен ав-
тограф и послание от създателя на про-
екта г-н Ивелин Михайлов.

ИСТОРИЧЕСКИ ИСТОРИЧЕСКИ 
ПАРК ПАРК 

под под НЕБЕТО НЕБЕТО нана ТОСКАНА ТОСКАНА
– предприемачество и културен обмен в действие– предприемачество и културен обмен в действие
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 Г-н Кантарели подари на екипа на му-
зея и Златен лозов лист като символ на 
благополучие и аристократизъм в лук-
созна дървена рамка, ръчна изработка 
от тракийската градина на билките – Ро-
зариума в Неофит Рилски. Като жест на 
благодарност и признателност ръковод-
ството ни направи безценен подарък 
– отключиха ни вратата на старинната 
средновековна библиотека, пазеща 
художествени и писмени шедьоври от 
древността. Специално за екипа ни г-н 
Кантарели осигури най-големия експерт 
за етруските като гид – Елеонора Сан-
дарели – отговорник за Музея на Етру-
ската академия в град Кортона, историк 
и археолог, координатор на мрежата 
на средиземноморските музеи, написа-
ла няколко книги за етруските. Имахме 
щастието да си закупим нейна книга от 
сърцето на цветущия град на историята 
– Флоренция. 

Направи ни впечатление, че по време 
на четиричасовия ни престой музея по-
сетиха само две групи деца, водени от 
своите учители, които очевидно им по-
казват конкретни епохи, които в момен-
та изучават в училище. Разхождайки се 
из столицата на Тоскана – Флоренция, 
бяхме изумени колко много хора има 
по улиците. Градът привлича милиони 
туристи всяка година и е известен със 
своята култура, ренесансово изкуство 
и архитектура. Градът на могъщото се-
мейство Медичи, чиято лична колекция 

от етруски предмети е изложена в На-
ционалния археологически музей във 
Флоренция. Въпреки че е само начало-
то на сезона, градът беше претъпкан с 
хора, трудно можеш да се разминеш по 
улиците. Останахме силно изненадани, 
че от хилядите туристи в града в музея 
имаше още трима-четирима души, ос-
вен нас и група ученици. Всички табели 
на експонатите бяха само на италиански 
език, предлаганата литература – също 
само на италиански език, и то пред-
назначена предимно за академичните 
среди. Очевидно италианците искат да 
образоват само народа си. Опазвайки 
историята си от чужденците, те са пре-

върнали катедралите в туристическа 
дестинация, но не и музеите. В музеите 
се предлагат китайски сувенири, които 
мощно рекламират египетската култу-
ра, и никъде не може да се наеме ек-
скурзовод на английски език. В същата 
ситуация попаднахме и в Националния 
археологически музей на област Ум-
брия, град Перуджа. С една-единствена 
разлика – там бяхме абсолютно сами в 
целия огромен музей и нямаше нито ки-
тайски сувенири, нито книги на италиан-
ски език, нито ученици. 

Господин Кантарели е посещавал Ис-
торически парк многократно и е силно 

– предприемачество и културен обмен в действие– предприемачество и културен обмен в действие
впечатлен от мащаба и изпълнението 
на проекта. С екипа той сподели кол-
ко е уникално, че предлагаме богата 
гама от книги на историческа тематика 
за всяка възраст и на различни езици. 
Възхищава се на изящните сувенири – 
истински произведения на изкуството, 
направени в България, както и от ви-
сокото качество на натуралните храни 
и напитки. Мартин Кантарели сподели, 
че има желание да популяризира опита 
на Исторически парк в Италия, защото 
проектът предлага един новаторски, мо-
дерен подход в развитието на културния 
туризъм през историческите възстанов-
ки и атракции, историческата живопис 
и тематични международни събития и 
фестивали. Един такъв глобален проект 
засилва икономиката в региона и осигу-
рява работни места в духа на предпри-
емачеството и културния обмен. Той 
би искал да популяризира тракийското 
изкуство на наследниците на етруските 
на Апенините, като вижда възможност 
за двустранен ползотворен културен 
обмен. Фактът, че в Италия искат да 
почерпят от знанията и опита в Земята 
на свободните хора – Исторически парк, 
е огромно признание и чест за труда 
на многото обединени българи от една 
цел, мисия и визия за България. 

Да бъде! 
Албена Пекова и Милена Лекова

ИСТОРИЧЕСКИ ИСТОРИЧЕСКИ 
ПАРК ПАРК 

под под НЕБЕТО НЕБЕТО нана ТОСКАНА ТОСКАНА

продължава от стр. 9продължава от стр. 9
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Лавандулова лимонада
Лавандулата е едно от най-любимите 
и ароматни растения, използвани за 
терапия и лечение в миналото и днес. 
Древните народи вярвали, че лаван-
дулата пречиства тялото и ума. Гърци, 
римляни, египтяни – няма нация, която 
да се е докоснала до чудодейните свой-
ства на растението с лилави цветчета и 
да не е останала покорена от него. При-
чините за това са няколко: бори се с ин-
фекции и болести, успокоява стомашни 
проблеми и болки и подпомага храно-
смилателната система, лекува мигрена, 
главоболие и много други.

Лавандулата притежава един от най-ха-
рактерните и интензивни аромати, кои-
то почти всеки може да разпознае. Из-
ползвана за лечебна цел, за декорация, 

ГЛЪТКА СВЕЖЕСТГЛЪТКА СВЕЖЕСТ
с грижа за здравето в с грижа за здравето в 

Исторически паркИсторически парк

ИСТОРИЧЕСКИ ПАРК

Ние в Исторически парк предлагаме 
неустоими напитки, приготвени от под-
брани продукти, които не само ще ви 
върнат спомените за домашните сокове 
и лимонади, но и ще ви заредят с глътка 
свежест с грижа за здравето.

Сок от ябълка и роза
Ябълковият сок е един от най-популяр-
ните и широко разпространени плодови 
сокове в света поради впечатляващите 
си ползи за здравето и наситената хра-
нителна стойност. Многобройните му 
ползи включват подобряване на сърдеч-
ното здраве и храносмилането, детокси-
кация на тялото, повишена хидратация, 
повишен имунитет, регулиране на те-
лесното тегло.

Ябълковият сок се произвежда чрез 
пресоване на добре узрели ябълки. За 
приготвянето на една чаша сок са не-
обходими два средно големи плода. 
След пресоването им повечето сокове 
се филтрират или пастьоризират, което 
спомага за отстраняването на пулпата, 
водещо до по-фина консистенция на 
крайния продукт. Ябълковият сок за-
пазва много от основните хранителни 
вещества на плода, включително вита-
мин С и различни витамини от група В, 
както и много минерали като магнезий, 
желязо, калций, манган, мед. Когато към 
възкиселия ябълков сок се добави уха-
нието на розови листенца, се получава 
един истински еликсир в жегите.

Белият бъз е дървесно растение, един 
от десетките различни видове в разно-
образния род Sambucus. Най-голям ин-
терес буди цветът на белия бъз, който 
цъфти през май и юни, ухае приятно и 
носи много ползи за здравето. Още в 
древността от цветовете и плодовете 
на бъза се е приготвял сироп. Сиропът 
от бъз, смесен с лимон, мед и вода, е 
приятен на вкус, освежаващ и полезен 
за здравето. Добавеният мед загадъчно 
подслажда напитката, а лимонът прида-
ва завършен вид на съвършената сим-
фония от вкусове.

Цветелина Петкова

Домашните лимонади и плодови сокове са приятни на вкус напит-
ки, любими на малки и големи. За съжаление все повече в храни-
телните вериги се предлагат техни изкуствени заместители 
в шарени, примамливи кутии. Запитвали ли сте се обаче колко 
консерванти и съмнителни подсладители има в една кутия от уж 
полезния плодов екстракт? Можете да лишите тялото си от ця-
лата тази отрова, като му подарите домашно направен сок.

ароматната билка намира своето 
уютно място и в кухнята, особено в 
сладкарството. Много сполучлива, 
фина, с успокояващо действие и 
загадъчен аромат е и лавандулова-
та лимонада. Приготвя се лесно от 
лавандулов сироп, газирана вода, 
лимон и стръкче мента. Тази осве-
жаваща напитка е чудесно допълне-
ние към асортимента на заведения-
та в Исторически парк.

Сок от бъз с мед и
 лимон

Бъзът е смятан за най-силната бъл-
гарска билка, защото всичките му 
части се използват – както плодове-
те, така и цветовете, листата и дори 
клонките и кората.
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Когато говорим за нов навик, за мла-
дото момче именно четенето се оказва 
такъв. „През живота си съм избягвал 
книгите и съм твърдял, че няма смисъл 
от това, по-добре да се изгледа филм, 
вместо да се губи времето с четене. Не 
съм бил привърженик на книгите преди, 
а в момента е коренно различно. Може 
да се каже, че именно книгата „Направи 
милиони сега“ постави началото на тази 
коренна промяна. Тя беше първата, коя-
то ме запали по четенето с нова сила.“
Както сме споделяли, обичайното свърз-
ващо звено между клиентите и книгите 
са финансовите консултанти на „Тоге-
дър България“. В случая на Борислав 
именно специалист във финансовата 
сфера му предоставя книгата „Направи 
милиони сега“, която дава базово зна-
ние и е подходяща както за хора, които 
тепърва започват с финансовото огра-
мотяване, така и за напреднали, които 
са поели и планират своя път. „Творба-
та на Ем Джей де Марко е първата ми 
прочетена книга от издателство „Тоге-

дър Академи“. Когато отидох на среща с 
консултант, интересът ми беше насочен 
към друго, а той ми даде книга. След ня-
колко отказа от моя страна той все пак 
успя да ме убеди да я прочета, а след 
това да я обсъдим. Аз в началото нямах 
много желание, но реших да го направя 
от уважение. След тази книга моето ми-
слене драстично се промени.“
Спортът е ценен с това, че развива ва-
жните за живота качества – постоянство 
и упоритост. Борислав има способнос-
тта да ги прилага във всички сфери в 
живота си, както се случва и с четене-
то. „Когато си наумя да направя нещо, 
може да е много гадно и дори да няма 
положителен ефект, но аз знам, че съм 
решил да го направя и всеки път стигам 
до края. В началото на книгата наистина 
ми беше досадно и скучно, не запомнях 
нищо, доспиваше ми се, разсейвах се 
често. В един момент четенето започна 
да ми става ежедневен навик и вместо 
да ми е досадно, дори започна да ме за-
режда, стана ми приятно и много по-ин-

тересно, отколкото в началото. Преди 
това мислех, че няма как човек да при-
добие знания в сферата на финансите 
– или си го може, или не. Когато продъл-
жих напред, започнах да разбирам не-
щата много по-добре. Осъзнах, че не са 
нужни огромни усилия – не е трудно да 
отделям по половин час на ден за чете-
не и да си води записки по съдържание-
то.“ Ключово тук е постоянството.
Важно е също още в начало на всяко 
начинание да се започва с лесна за 
усвояване информация, поднесена по 
подходящ начин. Сложно описаната 

материя би отказала дори и най-посто-
янния човек. „Направи ми впечатление, 
че нещата в книгата са казани много 
по-ясно и разбираемо, отколкото пред-
полагат хората... Когато човек сам ги 
прочете в подобна книга, може лесно да 
си ги изясни. Има книги на подобна те-
матика, които са много сложни и съдър-
жат термини, които объркват излишно 
човек и го отказват от самообучение. С 
препоръката на някого с опит ми е много 
по-лесно да чета всяка следваща книга. 
„Направи милиони сега“ ми даде стабил-
на база, която да ми е полезна за всички 
следващи книги. След всяка глава също 
така има обобщение на съдържанието и 
това още повече улеснява усвояването 
на информацията.“
След запалването на искрата се наблю-
дава същинската промяна. „Започнах да 
мисля в съвсем различна посока относ-
но моето бъдеще. Преди си мислех, че 
е правилно да си бачкатор цял живот, 
за да можеш да постигнеш нещо. Вярно 
е, че човек трябва да се труди усилено, 
но не винаги по начин, при който отда-
ва ползите от труда си на друг човек, а 
може да направи нещата по по-ефекти-
вен начин. Хората, които нямат позна-
нията за някои неща и нямат нужната 
информация, чакат някой да ги води 
и да ги насочи, защото те не знаят как 
да процедират в даден момент. Когато 
човек се сдобие с точната информа-
ция и се образова сам от книгите и от 
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При изграждането на всеки нов навик човек трябва да се пребори със 
стария... Няма лесно тук – ключово за успеха е постоянството. При ня-
кои хора то е вродено, или по-точно изградено рано, още в детството, 
при други се изгражда с много повторения и всяка малка победа е изклю-
чително ценна. Един такъв човек с придобита упоритост е Борислав 
Митов – 23-годишен професионален състезател по джудо, чийто живот 
поема в коренно нова посока благодарение на финансовата литература 
на издателство „Тогедър Академи“. 

ЗАЩО Е ВАЖНОЗАЩО Е ВАЖНО
ПОСТОЯНСТВОТО?ПОСТОЯНСТВОТО?
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източници, които могат да му дадат ин-
формация, той започва да става много 
самостоятелен. Затова книгите са до-
бър начален етап, дори бих казал осно-
вополагащ, за всички неща, които човек 
може да постигне в бъдеще.“
Съветите за действие винаги са една 
идея по-ефективни, ако са дадени от 
някого, който лично е преминал през 
сходна ситуация. Ако се използва чужд 
опит, преживяванията може да бъдат 
качествени и изграждащи. „Бих искал да 
споделя на хората, че няма да загубят 
нищо, ако прочетат една книга. Така или 
иначе често запълваме ежедневието си 
с безсмислени неща – социални мре-
жи, кратки клипчета и прочие. Нищо не 

пречи да се отдели половин час от това 
време за четене. С такъв навик мозъкът 
започва да работи по-добре, защото от 
клипчетата не остава спомен – човек 
дори не помни какво е гледал и защо. С 
четенето човек влага усилие и по този 
начин се чувства по-продуктивен, след 
като е прочел дадена книга.“
С поредния пример за подобрил живо-
та си човек благодарение на книгите на 
„Тогедър Академи“ силно се надяваме 
да подбудим още някого към четенето. 
Не губим нищо, когато започнем да че-
тем книга – не се отделя твърде много 
време, а това в действителност може да 
промени живота ни. Избирайте качест-
вените преживявания за себе си!

Кристина Капитанова

Ние помним БатакНие помним Батак
ИСТОРИЧЕСКИ ПАРК

И тази година кметът на село Момчилово, община Ветрино, г-н Пламен Петров 
спази традицията, като организира запомнящо се отбелязване на Гергьовден с 
кръшни гергьовски хора и българска народна музика, която звучеше за всички, 
дошли да споделят празника в центъра на селото. Свети Георги е покровител на 
земеделците и най-вече на овчарите и стадата им, поради което Гергьовден е 
определян и като Ден на пастира. 

Слово по повод празника произнесе кметът на община Ветрино д-р Димитър Ди-
митров, който отправи сърдечни благопожелания към всички присъстващи и им 
пожела здраве и берекет. 

За доброто настроение на празнуващите се погрижиха самодейците при НЧ „Хрис-
то Смирненски – 1912“ – с. Момчилово, и оркестър „Нови пазар“. 

Гергьовден в МомчиловоГергьовден в Момчилово

Преди 147 години в Батак се е 
случило събитие, което е раз-
търсило хората в България и по 
света. Османлии са убили и оск-
вернили труповете на много бъл-
гарски жени, деца и старци. Лип-
сата на подготвеност и единност 
на народа ни в този момент е 
платена от слабите и беззащит-
ните. Липсата на истински мъже, 
които да се изправят срещу зло-
то, е довела до ужасяващата 
драма, изтрила едно населено 
място от лицето на земята и ос-
танала в историята като Баташ-
кото клане. Такива събития не 
трябва да се забравят и е нуж-
но всички българи всяка година 
да се събират и да сведат глави 
пред невинните жертви. Да поче-
тат паметта им, да си спомнят, 
за да не се забравя нечуваната 
жестокост. Всички трябва да по-
лагаме усилия това никога да не 
се повтори. Само заедно можем 
да спрем злото и да защитим 
най-любимите си хора. 

ЗАЩО Е ВАЖНОЗАЩО Е ВАЖНО
ПОСТОЯНСТВОТО?ПОСТОЯНСТВОТО?

Мотоклуб „Хан Аспарух“ за поредна година организира поклонение на 13 май, като 
събира всички мотористи и българи с огън в сърцето в Батак. Шествието ще започне 
от 12 ч., като заедно ще почетем загиналите, както и ще се преброим кои сме хората, 
които утре ще се изправим отново срещу злото, за да не позволим то да се повтори. 
Очакваме всички себеподобни на 13 май 2023 г. от 12 ч. в Батак! Ние от община 
Ветрино ще сме там!
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ХОРА на ДЕЙСТВИЕТОХОРА на ДЕЙСТВИЕТО

ИСТОРИЧЕСКИ ПАРК

„Такива неща сме виждали само по 
филмите!“ Това са думите на едно 
малко момче от групата ученици, кои-
то посетиха Исторически парк на 3 май 
т.г. Групата пристигна от село Голямо 
Ново, област Търговище, като програ-
мата за посещението на децата беше 
предварително подготвена и съобра-
зена с тяхната възраст. Трепетното 
очакване да видят с очите си нещо 
невиждано на живо до този момент, 
както и мащабността на обекта отпри-
щиха вълна от емоции у малките ни 
посетители, които и не подозираха, 
че много от нещата, които ще видят и 
правят, ще им бъдат за първи път.

Когато пред тях се отвориха входни-

то време усмивките не слизаха 
от лицата им, а възторга си 
благодарните ни малки гости 
изразиха с думите:

„Това е най-красивият ден в 
живота ми!“
 „Това е най-добрият парк!“ 
„Това е най-яката екскурзия!“

Тези думи показват какво е значението 
на обекти като Исторически парк и защо 
е важно те да бъдат посещавани. Вли-
янието им върху подрастващите опре-
деля посоката на развитие, по която ще 
поемат бъдещите строители на нашата 
България. При нас децата се научават 
да бъдат по-отговорни, да съхраняват и 

ценят българското и да се трудят заед-
но за общи цели, така както са го пра-
вели предците ни. Те биват възпита-
вани във висши човешки, национални 
и морални добродетели, като по този 
начин произвеждаме бъдеща здрава 
социална тъкан от мислещи и достой-
ни членове на нашето общество.

Деян Симеонов

те врати на парка, се чу едно всеобщо 
възклицание „Уауу!“ За да бъде не само 
интересно, но и познавателно, тяхното 
пътешествие във времето беше напра-
вено с екскурзовод от екипа на Истори-
чески парк. Увлекателната беседа ги 
пренесе първо в епохата на неолита и 
децата научиха с какъв инструмент се 
е стривало зърното. Научиха повече за 
богинята майка при траките, за най-ха-
рактерните оръжия от периода и още 
много за миналото по нашите земи, кое-
то тепърва ще изучават. За първи път 
децата виждаха и се докосваха до ав-
тентично пресъздадени сгради и съоръ-
жения от различни епохи, за първи път 
стреляха с лък и се возиха на лодка, с 
която много се забавляваха. През цяло-

ЗА ПЪРВИ ПЪТЗА ПЪРВИ ПЪТ

Нашумяла тема в днешно време е “Къде да намерим правилната половинка?”. Мно-
го хора отделят от времето си в търсене на нови запознанства на места като диско-
теки, барове, кафенета. Мъжете също се насочват към това да пишат в социалните 
мрежи на различни жени, с надеждата някоя да им “върже”, а жените постоянно са в 
очакване на “истинския мъж”, когото търсят къде ли не. Истината е,че стойностните 
хора, били те мъже или жени, можем да ги открием само в действие. Доброволните 
съботно-неделни инициативи в община Ветрино, освен че помагат с облагородява-
нето на населените места и подобряването на страната ни, но и привличат стой-
ностни хора от цяла България. Те са и чудесен начин за запознанства с хора на 
действието. През изминалите почивни дни в село Неофит Рилски за пореден път 
се състоя доброволческа акция. В събота, 6 май, група от над 15 доброволци се зае 
с грижата по новопристигналите дървета, които са част от поредната залесителна 
кампания “Посади дърво и остани във вечността” на Исторически парк. В нея учас-
тие могат да вземат, всички, които искат да имат свое дръвче или да засадят такова. 

Участие взеха и деца, които се забавляваха, докато се учиха на прекрасни работни 
навици. На обяд всички се събраха и се почерпиха по случай Гергьовден. На след-
ващия ден доброволческата група се погрижи за обществения парк в селото. Мъже и 
жени на различни възрасти го почистиха и паркът отново светна като бижу. Веднага 
след като го окосиха, дойдоха деца, за да си играят. За инициативните млади хора 
понеделничната сутрин започна с уборка в центъра на селото.. Мнозина се чудят как 
Неофит Рилски се е превърнало в такова хубаво място. Истината е, че резултатът 
е плод на усилията на стотици хора, които всеки ден правят по нещо, за да го подо-
брят. Всички ние сме изправени пред всекидневни избори, свързани с бъдещето ни 
и средата около нас. От нас зависи какви ще са те и дали ще ни удовлетвори резул-
тата от решението, което сме взели. 

Ако се чудите къде да намерите истински стойности хора, елате в община 
Ветрино и ще ги намерите. Станете част от тях. 

При желание да се включите в инициативата “Посади дърво и остани във веч-
ността” , обадете се на тел. 0877 230884 или на 0889 222885.
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се появили около края на 70-те години 
на XI в. – първоначално като съюзници 
на печенегите, а след техния разгром 
при Левунион през 1091 г. – и самостоя-
телно, като нападенията им над земите 
на Източната римска империя, Унгар-
ското кралство и Киевска Рус не секват 
близо век. Възобновената през 1185-
1188 г. българска държава обаче успя-
ва да превърне куманите в свой верен 
съюзник. Те имат съществена роля във 
възстановяването и подема на Второто 
българско царство, което става известно 
със своята далновидна и последовател-
на „простепна политика“. Тази политика 
е най-успешна при първите владетели 
от династията Асеневци, сами считащи 
се за наследници на „старите български 
царе“, но според византийските извори 
– и на „скита Борил“ – миксоварварин 
от Придунавието. Според някои изсле-
дователи Борил е вероятен потомък 
на починалия в края на XI в. половецки 
хан Осень, или Ясен (Äsen, Esen) и сина 
му Боняк хан от род Кай, или Кайоба 
(Каепичи, Кай-опа, Qay), който бил гла-
ва на старшето Ляво (източно) куманско 
крило и върховен вожд на куманите при 
нахлуването им в Европа. 
По-късно третият от братята Асеневци – 
цар Калоян, влиза и в династичен брак 
със „скитската“ (куманска) принцеса 
Анна (по-късно монахиня Анисия), ве-
роятно произхождаща от някой от вър-
ховните кумански родове – споменатия 
вече Кай, Олберли (Ольберлю, Ölberlü/
Alp-erlü), Бурджогли (Бурчевичи/Burğ-
oglu), Тертероба (Terter-oba) или Итог-
ли (It-oba/It-oglu). Военните вождове на 
тези родове и техните сили са системно 

използвани от Калоян и неговите прием-
ници във войните им срещу Византия, 
Латинската империя и нейните прием-
ници, а много от куманските водачи пре-
минават и на редовна българска служба 
и получават високи постове сред бъл-
гарската аристокрация. Пример за това 
е вождът Манастър – издигнат в про-
тостратор на българската конница при 
цар Калоян. 
През 1222-1223 г. куманите и съюзилите 
се с тях руски князе са разбити от мон-
голите при р. Калка, а през 1236-1243 
г. последните покоряват окончателно 
куманите, прегазват руските княжества 
и нахлуват в Централна Европа. Много 
кумански племена отстъпват към Влаш-
ко и Унгария, а в България те пристигат 
на две вълни. Първата вълна от „много 
хиляди кумани“ (10 000 души) начело с 
хан Йонас (Ionas, Yunus) прекосили Ду-
нава още през лятото на 1237 г. против 
волята на Иван Асен II и на него не му 
останало друго, освен да ги насочи към 
Източна Тракия и да ги настани по до-
лното течение на Марица.  По-значител-
ни кумански маси (40 000 души) обаче 
се заселили в България през пролетта 
на 1241 г., когато след предателското 
убийство на куманския хан Котян (Ку-
тен) в Унгария неговите привърженици 
от рода Тертероба и народът му опус-
тошили Южна Унгария и потърсили убе-
жище в България. Подобно на Унгария, 
където куманската знат влязла в съста-
ва на висшата и средната аристокрация, 
а обикновените воини били смятани за 
дребни дворяни, в България куманите 
стават част от висшето болярско съсло-
вие и военизираното местно население, 

След разпадането на Западния тюрк-
ски каганат и победата на уйгурите 
през 744 г. предците на куманите, 
или т.нар. тюрки-къбчак (türk qybčaq/
Qïbčaq/K’in-ch’a) са прогонени към 
планините Алтай и Саян и голяма 
част от тях се заселват в степите 
между Болгар на Волга и Баласагун 
(над езерото Ъсък-кул). Там те ста-
ват съседи на появилите се малко 
по-късно по р. Иртиш протомонгол-
ски племена кимек (Qum-aq/Qum-an/
Qûn), които пристигат от Западна 

или т.нар. войнуци (прониарии). От 
средите на тези военни колонис-
ти в северозападните български 
земи, и по-точно на техния динас-
тичен род Тертероба, произлизат 
и следващите царски династии, 
управлявали Втората българска 
държава, тези на Тертеровци и 
Шишмановци.
Докато куманската военна върхуш-

 ЗА КУМАНИТЕ ЗА КУМАНИТЕКуманите (стбълг. кумани, гр. 
kο[υ]μάνοι, лат. сuni, сumani или 
сunorum, унг. кún-ok, рус. поло-
вци, тюрк. къпчак, кит. кин-ча) 
са номадски народ с тюркски 
или индоевропейски произход 
(подложен на цялостна езикова 
тюркизация), който излиза на 
европейската историческа сце-
на в края на XI век. 

Манджурия под натиска на народа кътаи 
(киданите), които през 916 г. образуват 
държавата, дала название на днешен 
Китай. Смята се, че около 1020 г. кип-
чаките са включени като дясно крило на 
военно-политическото обединение Ки-
мак (Kimäk) и е образуван т.нар. Кимак-
ски каганат с център по долното течение 
на реките Об и Иртиш, където днес ар-
хеолозите откриват комплицирани вари-
анти на древнотюркските конни погре-
бения, развити през ІХ – Х век в т.нар. 
сросткинская култура. В средата на XI в. 
кипчаките – тези свободолюбиви люде, 
които „нямат владетели, а само бла-
городни родове“ (както свидетелства 
еврейският пътешественик Петахия от 
Ратисбон), взимат връх в Кимакския ка-
ганат, помитат всяка съпротива по пътя 
си на запад, изтласкват узи и печенеги 
към Балканите и се установяват трай-
но в земите между р. Днепър и Волга. 
Великата степ от Долния Дунав до ез. 
Балхаш и Иртиш започва да се нарича 
Великият Кипчак (Дешт-и-Кипча́к/Dešt-i 
Qïbčāq), или Кипчакската степ.
Новият народ дошъл край руските гра-
ници в средата на 50-те години на XI в. 
Руската летопис го споменава за пръв 
път под 6563 (1055) година: „прихо-
ди Блуш с половци и створи Всеволод 
мир с ними и возвратишася восвояси“. 
От 1061 г. куманите започват системни 
нахлувания в Русия и Унгария, а от око-
ло 1071 г. те вече трайно присъстват в 
земите северно от Дунав или западната 
част на Дешт-и-Кипчак (от Каспия до Ду-
нав), известна като Кумания (Cumania) 
или Половецкое поле.
На юг от голямата река Дунав куманите 

ка бързо се разтваря сред българската 
аристокрацията, то османските завое-
вания през XIV – XV век заварват все 
още „неразтворени“ маси от потомците 
на късните номади, които или се сле-
ли с новодошлите османски турци, или 
като християни останали в българското 
етнокултурно пространство, запазвайки 
понякога само своя тюркски език. За по-
добни процеси свидетелстват османски-
те регистри, отбелязали присъствието 
на потомствени тимариоти – християни 
с тюркски имена (Балика, Доган, Душ-
ман, Ногой, Турто, Шишман) в Беломор-
ска Тракия дори през ХV век; записките 
на Евлия Челеби, който през ХVІІІ в. на-
рича североизточните български земи 
„Узки еялет“ (тюрк. Uz eyāleti), както и 
етнокултурните напластявания, породи-
ли специфичните български етнограф-
ски групи шопи и капанци, но и тюрко-
езичните християни, наречени гагаузи.
Връщайки се назад във времето на 
Второто българско царство, трябва 
да отбележим, че българо-кумански-
ят военен и политически съюз, из-
кован от Асеневци и продължен от 
техните правоприемници – царете от 
Тертеровия и Шишмановия род, няма 
аналог не само в средновековната, 
но и в цялата ни история и заслужава 
високата оценка, която му дават по-
томците. 

Милен Петров
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През 2023 година ученици от 
различни възрасти имат въз-
можност да се включат в два 
вида специално разработени 
детски и ученически лагери 
с високо образователен и 
възпитателен ефект в Исто-
рически парк. Ежедневните 
дейности протичат под над-
зора и ръководството на ква-
лифицирани спортни педаго-
зи, треньори и инструктори 
по видове спорт (езда, стрел-
ба с лък, фехтовка и др.)
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